



Kahan

Zpravodaj Městského úřadu Příbram

NOVÉ BYTY V PÍBRAMI NA DRKOLNOV

POSLEDNÍ 3 BYTY V DOMĚ A ZAHÁJENÍ PRODEJE DOMŮ C

tel. 603 559 608
www.bytypribram.cz CZSH

STALO SE



Počasí je naruby, takže klidně můžeme i nyní vyrazit na houby.



Oblastní nemocnice Příbram, a. s., získala ocenění "Baby Friendly Hospital". Slavnostního předání tohoto významného ocenění se zúčastnil také starosta Josef Řihák.



Starosta MVDr. Josef Řihák důsledně sleduje, jak pokračují stavební práce na rekonstrukci skautského klubovny na Novém rybníku.



Dne 29. 10. profesionální hasiči a dobrovolní hasiči z Příbrami I. a Březových Hor zasahovali při požáru velké hromady kletů u Vokačovské ulice na Drkolnově.



Žáci ze ZŠ Březové Hory prodávali své výrobky v rámci akce "Stonožka".



Sv. Martin přijel 11. 11. na bílém koni na náměstí T. G. Masaryka.

Chystá se Vaše dítě do 1. třídy? Znáte naši školu? ZŠ Příbram - Březové Hory, pracoviště v ulici Bratří Čapků, pořádá 3. 12. od 14.30 do 17.30 h. Den otevřených dveří. Zveme všechny rodiče a jejich děti na odpoledne plné her, zpívání a tvořivosti.

Knihovna Jana Drdy
Otevírací doba o Vánocích
Oddělení pro děti ve Školní ulici - zavřeno od 23. 12. do 3. 1.
Oddělení pro děti - nám. T. G. M. 156 - zavřeno 28., 29. a 31. 12., otevřeno 23. a 30. 12.
Informační centrum, nám. T. G. M. - 31. 12. otevřeno od 9 do 12 hod.
Ostatní oddělení bez změny.

Základní škola pod Svatou Horou, Příbram zve předškoláky a žáky školy v sobotu 9. ledna 2010 od 14 hodin do školní jídelny na „**KARNEVAL**“.

pf 2010

Milí spoluobčané,
přejeme Vám příjemně strávený adventní čas. Vánoční svátky prožijte se svými blízkými v klidu, pohodě a porozumění. V novém roce hodně štěstí, zdraví a spokojenosti.

MVDr. Josef Řihák, starosta
MUDr. Ivan Šedivý, 1. místopředseda
Václav Černý, místopředseda
Ing. Jarmila Nováková, tajemnice MěÚ

SLOVO STAROSTY



Vážení spoluobčané, tradičním ohňostrojem jsme v Příbrami zahájili období adventu. Cas, který nám zbývá do vánočních svátků, bychom měli každý z nás využít k zamyšlení nad končícím rokem. Měli bychom si nyní zhodnotit, co jsme v uplynulém období udělali dobře a naopak co je třeba ještě napravit.

Když se vrátím zpět a zrekapituluji letošní rok, pak se domnívám, že na radnici jsme odvedli dobrou práci. Snad nejvíce si vážím toho, že v čele příbramské radnice jsou nyní lidé, kteří mají chuť pracovat, jsou zkušení, důslední, rozhodní a že všichni zdovedeme táhnout za jeden provaz.

V letošním roce se nám tak společným úsilím podařilo dokončit celou řadu akcí. Především máme v Příbrami novou pěší zónu kolem rybníka Hřejský Obora. Rovněž jsme dokončili modernizaci Základní školy Školní ulice a zateplení a opravu v Základní škole 28. října. Od letošního roku mohou pěší a cyklisté využívat železniční přečhod u Junior klubu, po jehož výstavbě řada obyvatel Příbrami dlouhá léta marně volala.

Do poloviny prosince bude stavebně dokončena jedna z největších investičních akcí v Příbrami za poslední roky – rekonstrukce autobusového nádraží. Pres zimu budeme vybavovat objekty a zprovozňovat technické vybavení. Nové autobusové nádraží bude kompletně dokončeno a zprovozněno pro veřejnost příští rok na jaře. Obyvatelé a návštěvníci Příbrami dostanou v novém autobusovém nádraží konkrétní příklad úspěšně realizované podpory, které se nám dostává ze strukturálních fondů Evropské unie.

Další „evropské“ peníze začneme v nejbližší době čerpat na Březohorském sídlišti. Ještě letos se zde uskuteční první etapa realizace projektu Integrovaného plánu rozvoje měst. Jsem nesmírně rád, že se o podporu se svými projekty do prvního kola výběrového řízení přihlásilo hned pět společenství vlastníků bytových jednotek. Skutečně není jednoduché vypracovat projekty tak, aby uspěly v náročném výběrovém řízení a získaly podporu. A všechna společenství vlastníků bytových jednotek, která se přihlásila do prvního kola, uspěla. Finanční podporu získali čtyři z pěti žadatelů, s tím, že pátý uchazeč je nyní náhradníkem a o dotaci se může znovu ucházet v dalším kole.

Úspěchy v žádostech o dotace od Evropské unie, státu, kraje a z dalších fondů jsou v současné době o to významnější, že ani městu Příbrami se nevyhnuly nepříznivé dopady celosvětové recese. Bohužel, hlavní tíha všech problémů, které s sebou krize přináší, na obce a města dopadne až v nadcházejícím roce. Jsem přesvědčen, že pokud budeme i nadále takto úspěšní a budeme v příštím roce pracovat se stejným úsilím jako letos, nepříznivé období lépe překonáme.

Vážení spoluobčané, přeji Vám v nadcházejícím období adventu hodně klidu a pohody. Prožijte krásné Vánoce ve společnosti svých blízkých, které máte rádi a se kterými je Vám dobře.

MVDr. Josef Řihák

PŘÍBRAMSKÁ BETLÉMÁŘSKÁ TRADICE

První skutečné jesličky sestavili někdy kolem dvanáctého století chudí mniši František z Assisi, který po návštěvě Betléma a následným zážitkem z tohoto místa chtěl všem lidem zprostředkovat tuto událost a stanout před chudými jesličkami s narozeným Spasitelem. Horskou jeskyni nedaleko italské obce Dreccio přetvořil v jesličky, kam přicházeli lidé z okolí. Od té doby byl Františkov čin všude napodobován a zvyk stavění vánočních jeslí se šířil po celé Evropě.

Příbramské betlémářství je spjaté především s horníky a hornictvím. Některé betlémy tvořili havíři jako kolektivní dílo, jiné zdobily chudé havířské příbytky. Jejich provedení je velice různorodé, včetně použitého materiálu. Již několik let je každoročně představuje v Galerii Františka Drtítkola Hornické muzeum Příbram. Realizací této výstavy nám na starosti etnoložka muzea Mgr. Klára Posekaná.



Hornické muzeum pravidelně připravuje v závěru roku výstavu betlémů. Každým rokem jsou tyto výstavy na určité téma. Ještě stále máte z čeho čerpat? „Současné betlémářství i jeho tradice na Příbramsku jsou itak pestré, že se nebojím, že by nebylo co vystavovat. Novice, tematická je obvykle jen část výstavy, vždy ji zároveň doplňují i klasické betlémy.“

Jaké je tedy téma letošní výstavy a který betlém Vy osobně považujete právě letos za nejzajímavější a proč? „Téma papírových betlémů jsme pojalí hodně zvěširoka. Vystavujeme nejen vystřihovací archy a rozkládací jesličky známých autorů, ale například také pohlednice a tematicky související staré tisky. Velmi si vážím krásné malované Svaté rodiny a anáglů s římským vojákem z přelomu 18. - 19. století, které nám zapůjčily Středočeské muzeum v Rostkovicích a Městské muzeum v Březnici.“

Kolik odhadujete, že je na Příbramsku betlémů? „I pouhý odhad je dost obtížný. V minulosti byly velké betlémy často rozdělovány mezi dědice, takže z jednoho krásného betlému byly rázem tři „trošky“. Mnoho se jich odvezlo mimo Příbram a po otevření hranic byly další prodány sběratelům v cizině. Z muzeí má největší sbírku Hornické muzeum Příbram a Národopisné muzeum

v Praze. Historických betlémů je v současnosti několik desítek, navíc mnoho domácností na Štědrý den staví nové jesličky z obchoďu.“

Je nějaký rozdíl mezi betlémem a jesličkami? „Ano, rozdíl tu je. Dříve se používaly termíny jesličky nebo jesle, betlém (popřípadě betléme) je až pozdější. Znalce betlémů Vladimír Vaclík se dále přiklání k tomu, že jako jesličky by se měla označovat jen Svatá rodina a několik nejbližších postav. Jako betlém pak celá scéna včetně zástupů darůků a pozadí s domky. Při běžném používání však tyto termíny většinou lidí splývají a jejich souběžné používání není určité na závadu.“

Pokračuje tato tradice i v současnosti? Myslím tím, jestli vznikají i nové jesličky a zda jsou i noví řezbáři? „Spolek Příbramských betlémářů zůstává sběratele, zejména o historii i tváření nových betlémů. Někteří se tomu věnují profesionálně, ale pro většinu z nich je to spíš koníček. Přisobivou přehlídání rukopisů jednotlivých řezbářů je možné vidět ve Spolkovém betlému, do kterého přispěla většina členů jednou či více figurkami, případně nějakým domkem. Můžeme s hvůdostí říci, že Příbramsko je jedním z míst s nejvíce betlémářskou tradicí v celé České republice.“

Čím jsou příbramské betlémy jiné oproti jiným regionům? „V první řadě přítomnost horníků – v parádní uniformě stojí s kahanci čestnou stráž u jesliček, mezi darůky přináší Ježíškovi poklady vyřezané z hlubin a někdy je dokonce najdeno přímo při práci v podzemí, jak dolují rudu či tahají vozíky. V několika betlémech také hrají na hudební nástroje. Zajímavostí příbramských jesliček jsou dále „chleboáci“ – jednoduché figurky ze směsi mouky, pilin a kihu, které se obtiskly do keramické formy a po vyvrátní pomalovaly pestřými barvami. V minulosti se jich prodávaly na tržích celé míše, ale nyní jsou mezi sběrateli velice ceněny. Stejně tak je raritou najít někde „špalku“ - soustruženou figurku kaširovanou chlebovým těstem. Další, pro Příbramsko typickým prvkem, jsou pozadí tvořená z barvami pocákaného a pečlivě zprohýbaného papíru, kterým se říká prosté skály.“

Který betlém se Vám osobně nejvíce líbí a kde jste se s ním setkala? „Když jsem v minulosti chodila na výstavy betlémů, nevěděla jsem, kam dřív s očima, a všimla jsem spíš celky než jednotlivé figurky. Teprve tady v muzeu jsem při stavění brala do ruky figurku za figurkou, prohlížela si rvy v obličejí, detaily oděvu či dary, se kterými spáchá k Ježíškovi. Mohla jsem zblízka vidět domky, všechna ta důmyslně připravená sblížka v obsech, otvírací dveře a zezadu nalepené šírky starých novin, dopisů a v jednom případě dokonce i triádní knihy. Při stavění si člověk vytvoří vztah ke každému betlému, který mu projde rukama. Pokud bych si měla vybrat jeden, asi nijak nepokřvápí, že to bude velmi starý Bartošův betlém, který vznikl jenně provedenou řezbou a nádhernými detaily. Stejně tak mi ale v mysli navždy zůstane obraz obyčejného papírového betlému, který jsme jako děti nivali každé Vánoce vedle stromečku.“

-str-

PROSINCOVÉ VÁNOČNÍ TRHY

13. prosince **STRÍBRNÁ NEDĚLE** na náměstí TGM od 7 do 17 hodin
17. - 18. prosince **Trhy v horní části náměstí TGM od 7 do 17 hodin**
19. - 20. prosince **STAROČESKÉ VÁNOČNÍ TRHY** na Václavském náměstí
Tradiční řemeslné výrobky (keramika, svíčky, dřevěné hračky, perník), atmosféra dokreslí koledy a spirituálky, hraje skupina Salamandr, koupit si můžete i „svařák“, punč a grog.
20. prosince **ZLATÁ NEDĚLE** na náměstí TGM od 7 do 17 hodin